

## ДЕКАНУ ИСТФАКА ЕВГЕНИЮ АЛЕКСАНДРОВИЧУ МОЛЕВУ – 60 ЛЕТ

18 января 2007 г. исполнилось 60 лет декану исторического факультета ННГУ, доктору исторических наук, профессору Евгению Александровичу Молеву.

Е.А. Молев родился в г. Пинске Брестской области (Белоруссия) в семье офицера Советской армии.

Первым шагом к будущей профессии стало поступление в 1964 г. на отделение истории историко-филологического факультета Горьковского государственного университета. Здесь его главным наставником – а потом и старшим товарищем на всю жизнь – стал доцент (впоследствии профессор) Владимир Григорьевич Борухович, выпускник ЛГУ, прекрасный знаток античной истории, литературы и древних языков. Именно благодаря содействию В.Г. Боруховича Е.А. Молев оказался в боспорских экспедициях и работал у профессора В.Ф. Гайдукевича на раскопках северопонтийского города Мирмекия и у Н.Л. Грач на раскопках Нимфея.

После окончания университета в 1968 г. по рекомендации ленинградских друзей из отдела античного мира Государственного Эрмитажа, учеников В.Ф. Гайдукевича, он вместе с Натальей Владимировной, которая незадолго до окончания университета стала его женой, устроился на работу в Керченский историко-археологический музей.

В Керченском музее Е.А. Молев трудился сначала в качестве научного сотрудника, потом – заведующего отделом древней истории. Керченский период был до предела насыщен не только музейной работой, но и постоянным участием в археологических разведках и раскопках, чтением лекций в школах и на предприятиях, командировками в Ленинград для занятий в библиотеках Ленинградского отделения Института археологии АН и Эрмитажа.

При всей напряженности повседневных дел и забот Евгений Александрович (ставший соискателем кафедры истории Древнего мира Саратовского университета, которую в то время возглавил В.Г. Борухович) публикует свою первую монографию («Митридат Евпатор. Создание Черноморской державы». Саратов, 1976) и завершает работу над кандидатской диссертацией «Черноморская держава Митридата Евпатора», которая была успешно защищена в 1977 г. в Специализированном совете ЛГУ.

В 1973 г. Е.А. Молев возглавляет постоянную археологическую экспедицию по исследованию одного из малых боспорских городов Китея. Евгению Александровичу удалось создать сплоченный, работоспособный коллектив, наладить плодотворное сотрудничество с другими экс-



педициями, работающими на памятниках Крыма. В ходе многолетних раскопок были получены ценные, подчас уникальные материалы; результаты этих исследований опубликованы Е.А. Молевым не только в России, но и за рубежом (см.: *Ancient Greek Colonies in the Black Sea. Vol. 2. Thessaloniki*, 2003. P. 841–894).

Новый этап научно-педагогической деятельности Е.А. Молева связан с Белгородским педагогическим институтом, на историческом факультете которого он начал работать в 1978 г. и прошел путь от ассистента до доцента, заведующего кафедрой Всеобщей истории (1986–1992 гг.), заместителя декана. В Белгороде у Евгения Александровича появились многочисленные ученики, заразившиеся его увлеченностью историей и археологией Боспора, и в настоящее время кафедру Всеобщей истории Белгородского университета возглавляет его ученик – Н.Н. Болгов, защитивший докторскую диссертацию в 2003 г. в ННГУ.

В 1992 г. Е.А. Молев возвращается в родной Нижегородский университет, на кафедру истории Древнего мира и Средних веков. С приходом Евгения Александровича на историческом факультете ННГУ утверждаются такие новые научные направления, как история и археология античного Причерноморья. Несмотря на большую учебную нагрузку и ежегодные поездки в Крым, где продолжала исследования Китейская экспедиция, он активно работает. Публикует монографию «Боспор в период эллинизма» (1994) и в короткий срок завершает работу над докторской диссертацией «Политическая история Боспора в период эллинизма (III – первая половина I в. до н.э.)» и защищает ее в 1995 г. в Специализированном совете ННГУ. В 1996 г. он утверждается в звании профессора. Одна за другой выходят в свет новые статьи, книги и учебные пособия. По инициативе и под редакцией Е.А. Молева начинается издание

ежегодника «Нижегородские исследования по археологии и краеведению», первого в Нижнем Новгороде специализированного издания по археологии.

С 1997 г. по 2005 г. Евгений Александрович возглавляет кафедру истории Древнего мира и Средних веков. Сохраняя ее лучшие традиции, Е.А. Молев приносит в деятельность коллектива много нового, задает импульсы дальнейшего развития исследовательской и научно-педагогической работы. По его инициативе возрождается и становится регулярным издание кафедрального сборника научных трудов «Из истории античного общества», организуются представительные научные конференции – Чтения памяти профессора Н.П. Соколова и члена-корреспондента АН СССР С.И. Архангельского. Издаются учебные пособия по древним языкам, курсам всеобщей, древней и средневековой истории, археологии, персональные научные биографии ученых факультета (В.Г. Боруховича, М.С. Садовской, С.И. Архангельского, Н.А. Касаткиной). Кафедра начинает осуществлять подготовку магистров по истории Древнего мира. Получает развитие аспирантура.

В эти годы – прежде всего благодаря активности и научному авторитету самого Евгения Александровича – существенно расширяются академические, в том числе международные контакты кафедры. Несомненным достижением последнего времени стала реализация задуманного несколько лет назад проекта по изданию совместными усилиями ученых Казанского, Нижегородского и Саратовского университетов поволжского антиковедческого журнала «Antiquitas Aeterna» – «Вечная античность». Его главным редактором стал Е.А. Молев.

В 2002 году Евгения Александровича избирают на должность декана исторического факультета. Под его редакцией стал регулярно выходить «Вестник ННГУ. Серия История», опубликованы три выпуска воспоминаний сотрудников и выпускников исторического факультета. К традиционным научным конференциям, организуемым факультетом, добавились новые (Чтения памяти археолога В.Ф. Черникова, Филатовские чтения и др.). Факультет начал активно сотрудничать с Институтом всеобщей истории и Институтом Российской истории РАН. Искренняя любовь к родной Alma mater, уважение к самоотверженному труду старших поколений нижегородских историков, к научно-педагогическим традициям, ими заложенным, благодарность учителям – все это стало побудительными мотивами подготовки книги «История исторической науки в Нижегородском государствен-

ном университете им. Н.И. Лобачевского (1946–2006)», изданной к 60-летию факультета. Это первое подобного рода издание в ННГУ, в котором рассмотрены этапы, достижения и трудности в развитии исторической науки на протяжении шести десятилетий. Е.А. Молев не только стал ответственным редактором и автором ряда разделов этого труда, обратившись непосредственно к архивным материалам, но и организовал работу всего авторского коллектива.

Остается только удивляться, как при всем невероятном объеме административных дел и повседневных забот Евгению Александровичу удастся разрабатывать и читать новые курсы, вести занятия по греческому языку, руководить работой дипломников, аспирантов и докторантов и при этом нисколько не снижать продуктивности научной работы.

Весомый вклад профессора Е.А. Молева в разработку важнейших вопросов истории древнего Боспора признан научным сообществом как в России, так и за рубежом (ссылки на его исследования внесены в новое издание такого авторитетнейшего обобщающего труда, как «Кэмбриджская древняя история», том IX). Его исследовательский почерк отличается редкостное сочетание двух «ипостасей» – полевого археолога-практика и историка-аналитика.

Высокий научный уровень, учет всех новейших исследований в сочетании с доходчивой формой подачи материала отличает написанную Е.А. Молевым научно-популярную книгу «Эллины и варвары. На северной окраине античного мира» (М., 2003). Она стала, по сути дела, первой за последние почти 30 лет работой, посвященной обобщению результатов изучения истории античного Северного Причерноморья.

Е.А. Молев наделен редкостным и счастливым сочетанием профессиональных и человеческих качеств. Открытый характер, удивительный талант общения, веселость и незаурядное чувство юмора, искренняя доброжелательность, надежность в дружбе, неизменная готовность помочь и поддержать, душевная щедрость – все это привлекает к нему самых разных людей, делает его душой любого коллектива.

Вместе с многочисленными коллегами, друзьями и учениками кафедра истории Древнего мира и Средних веков от всей души поздравляет с замечательным юбилеем Евгения Александровича Молева и искренне желает ему новых достижений в его подвижничестве, служении науке, жизненной энергии, творческого долголетия, личного счастья и благополучия.

*Зав. кафедрой истории  
Древнего мира и Средних веков,  
д. и. н., профессор А. В. МАХЛАЮК*